

Errata corrige

ORNITOLOGIA ITALIANA Voll. 1-9, Atlante fotografico, Vol. 1 digitale

Le modifiche sono indicate in **grassetto**

1° volume

- Pag. XVI: s1, s2... sostituire (la più interna) con **(la più esterna)**

- Pag. XI e 453: correggere Hagermeijer in **Hagemeijer**

- Pag. 8-9 Strolaga beccogiallo *Gavia adamsii*

Nella colonna di sinistra di pag. 9, settima riga, sostituire Fiume Secchia con **Casse del Fiume Secchia**

- Pag. 22-25 Svasso piccolo *Podiceps nigricollis*

Nella figura in basso a sinistra inserire: **Ad. non-ripr.**

- Pag. 31-32 Berta di: Bulwer *Bulweria bulwerii*

Nella colonna di destra di pag. 32, nona riga, sostituire 9.III.1991 con **6.II.1994.**

- Pag. 117-120 Tarabuso *Botaurus stellaris*

Nella colonna di sinistra di pag. 118, quarta riga dal basso, dopo Piemonte inserire **Lombardia**; seconda riga dal basso, eliminare **Lombardia**

- Pag. 124-127 Cicogna bianca *Ciconia ciconia*

Nella cartina di sinistra di pag. 124 spostare il quadrato giallo della Toscana da Massa (MS) a Massa Marittima (GR)

- Pag. 134-137 Spatola *Platalea leucorodia*

Nella colonna di destra di pag. 136, dodicesima riga dal basso, aggiungere dopo: 82, di cui 2

- Pag. 138-143 Fenicottero *Phoenicopterus roseus*

Nella colonna di destra di pag. 141, quart'ultima riga dal basso, correggere decenni con **decennio**

- Pag. 155-156 Oca zamperosee *Anser brachyrhynchus*

Nel disegno di pag. 156 inserire sotto il secondo individuo in volo: **Anser fabalis**

- Pag. 168-169 Oca del Canada *Branta canadensis*

Nella colonna di sinistra di pag. 169, sedicesima riga dal basso, correggere d'Orba con **d'Orta**

- Pag. 251-254 Edredone *Somateria mollissima*

Nella colonna di destra di pag. 252, sesta riga dal basso, correggere 2000 in **2000-02**

- Pag. 294-298 Falco pecchiaiolo *Pernis apivorus*

Nella colonna di destra di pag. 295, settima riga, correggere *ptilorhyncus* in ***ptilorhynchus***

Nella Bibliografia correggere i numeri di pagina sostituendoli con i seguenti: Bertoli 2003. Avocetta 27: **70**; Borgo 2003. Avocetta 27: **68**; Gargioni 2003. Avocetta 27: **66**; Guglielmi *et al.* 2003. Avocetta 27: **69**;

- Pag. 305-307 Nibbio bruno *Milvus migrans*

Nella Bibliografia correggere i numeri di pagina sostituendoli con i seguenti: Giraudo & Toffoli 2003. Avocetta 27: **60-62**;

- Pag. 313-315 Gipeto *Gypaetus barbatus*

Nella colonna di sinistra di pag. 315, prima riga, sostituire 3 con **6**

- Pag. 319-322 Grifone *Gyps fulvus*

Nella colonna di destra di pag. 320, terza riga dal basso, correggere Rinvenimento con rinvenimento

Nella Bibliografia correggere il numero di pagina sostituendolo con il seguente: Allavena & Panella 2003. Avocetta 27: **125**;

- Pag. 326-329 Biancone *Circaetus gallicus*

Nella colonna di destra di pag. 329, terza riga dall'alto, dopo In Campania sostituire rilevati 18 ind. con **effettuate ripetute osservazioni**

- Pag. 330-334 Falco di palude *Circus aeruginosus*

Nella Bibliografia correggere i numeri di pagina sostituendoli con i seguenti: Guglielmi *et al.* 2003. Avocetta 27: **69**; Pandolfi & Sonet 2003. Avocetta 27: **57-59**; Quaglierini 2003. Avocetta 27: **93**;

- Pag. 339-341 Albanella pallida *Circus macrourus*

Nella Bibliografia correggere il numero di pagina sostituendolo con il seguente: Guglielmi *et al.* 2003. Avocetta 27: **69**;

- Pag. 342-345 Albanella minore *Circus pygargus*

Nella colonna di sinistra di pag. 345, 12° riga dal basso, dopo: con 3142 ind. aggiungere **del genere Circus**.

- Pag. 348-351 Sparviere *Accipiter nisus*

Nella Bibliografia correggere il numero di pagina sostituendolo con il seguente: Borgo 2003. Avocetta 27: **96**;

- Pag. 355-359 Poiana *Buteo buteo*

Nella colonna di sinistra di pag. 359, prima riga, correggere autunnale in **primaverile**.

Nella Bibliografia correggere il numero di pagina sostituendolo con il seguente: Borgo 2003. Avocetta 27: **96**;

- Pag. 372-373 Aquila rapace *Aquila rapax*

Sostituire il Codice Euring 02940 con **02941**

La fotografia di pag. 373 è di **M. Basso**

- Pag. 377-379 Aquila imperiale *Aquila heliaca*

Nella colonna di destra di pag. 378, nona riga dal basso, correggere tratto con **tratti**.

- Pag. 380-383 Aquila reale *Aquila chrysaetos*

Nella Bibliografia correggere i numeri di pagina sostituendoli con i seguenti: Fasce & Fasce 2003. Avocetta 27: **10-13**;

- Pag. 402-403 Falco dell'Amur *Falco amurensis*

Nella Bibliografia correggere i numeri di pagina sostituendoli con i seguenti: Brichetti *et al.* 2002, 2003. Avocetta 26: 117-121, 27: **207-210**.

- Pag. 408-409 Smeriglio *Falco columbarius*

Nella Bibliografia correggere il numero di pagina sostituendolo con il seguente: Maffezzoli & Mantovani 2003. Avocetta 27: 101;

- Pag. 425-429 Falco pellegrino *Falco peregrinus*

Nella colonna di sinistra di pag. 428, sesta riga dall'alto, sostituire 787-991 con **826-1048** (*l'imprecisione è dovuta al fatto che, al momento della chiusura del volume, è stato riportato il numero di coppie indicato sugli abstract del convegno, valore successivamente modificato nel lavoro pubblicato*).

Nella Bibliografia correggere il numero di pagina sostituendolo con il seguente: Rizzolli *et al.* 2003. Avocetta 27: **98**;

- Pag. 443 Falco pellegrino *Falco peregrinus*

Nella terza colonna, ultima riga, correggere 787-991 con **826-1048**

Libretto CD audio

- Pag. 7, dodicesima riga dal basso, sostituire Coranacchia con **Cornacchia**

- Pag. 12, quattordicesima e sedicesima righe dall'alto, sostituire (TR) con **(TS)**

2° volume

- Pag. V RINGRAZIAMENTI

Per il materiale fotografico: aggiungere **Andrea Ciaccio**

- Pag. XVI: s1, s2... sostituire (la più interna) con (la più **esterna**)

- Pag. 17-20 Francolino di monte *Bonasa bonasia*

Nella didascalia della foto in basso di pag. 20 sostituire Asiago (VI) con **Montasio (UD)**

- Pag. 85-88 Voltolino *Porzana porzana*

Nella mappa di distribuzione spostare in Sardegna il tondo rosso nella parte costiera sud-occidentale in corrispondenza di Carbonia (CA).

- Pag. 89 e pag. 374

Correggere il Codice Euring 04170 del Voltolino striato in 04120.

- Pag. 138-143 Avocetta *Recurvirostra avocetta*

Nella mappa di distribuzione spostare in Toscana il quadrato blu più a nord sulla Diaccia Botrona e inserirne uno presso Piombino.

- Pag. 197-201 Fratino *Charadrius alexandrinus*

CONSERVAZIONE Aggiungere **Dir. Uccelli CEE All. I;**

- Pag. 269-272 Albastrello *Tringa stagnatilis*

Nella colonna di destra di pag. 271, ventesima riga dal basso, cancellare: **In alto Adriatico concentrazioni primaverili di 400-1120 ind. in aprile nella Laguna di Marano (Parodi 1999).**

- Pag. 288-291 Piro piro del Terek *Xenus cinereus*

Nella colonna di sinistra di pag. 291, undicesima riga dal basso, sostituire 2 ind. il 14.3.2004 in prov. di Pisa a Bocca di Serchio con **1 ind. nel Padule di Massaciuccoli (LU) il 29.VII.1989**

- Pag. 303-306 Piovanello maggiore *Calidris canutus*

Nella colonna di destra di pag. 305, ventisettesima riga, sostituire Liguria con **Toscana**

- Pag. 307-310 Piovanello tridattilo *Calidris alba*

Nella colonna di sinistra di pag. 309, settima riga dal basso, sostituire 453 con **43** (cfr. Errata corrige in: Bon *et al.* 2004. Boll. Mus. civ. St. nat. Venezia 55: 171-200).

- Pag 340-343 Piovanello violetto *Calidris maritima*

Nella colonna di sinistra di pag. 343, terz'ultima riga dal basso, sostituire 1950 con **1900**.

Nella colonna di destra, nella numerazione progressiva delle segnalazioni, è stato ripetuto il n. 2, per cui il totale sale a **11**.

- Pag. 347-349 Piro piro fulvo *Tryngites subruficollis*

Nella colonna di destra di pag. 349, ventitreesima riga, sostituire 101 con **11**.

- Pag. 374 Check-list

n. 179 Pviere orientale sostituire con **Piviere** orientale

- Pag. 385-388 BIBLIOGRAFIA

Brichetti P. & Massa B. 1998. Check-list degli uccelli italiani aggiornata a tutto il 1997. Riv. ital. Orn. 68: **129-152**.

3° volume

- Pag. XVI: s1, s2... sostituire (la più interna) con (la più **esterna**)

- Pag. 16-20 Labbo codalunga *Stercorarius longicaudus*

Nella colonna di destra di pag. 19, ventinovesima riga, sostituire 10.000-100.000 con 10.000-**50.000**

- Pag. 27-34 Gabbiano corso *Larus audouinii*

Nella didascalia della foto in alto di pag. 32 eliminare **Olbia**

- Pag. 51-57 Gabbiano reale nordico *Larus argentatus*

Nella didascalia della prima figura di pag. 51 sostituire Timoniere con **Timoniera**

- Pag. 74-84 Gabbiano reale *Larus michahellis*

Nella didascalia della prima figura di pag. 74 sostituire Timoniere con **Timoniera**. Nella colonna di sinistra di pag. 80, quarta riga, sostituire 1997 con **1977**.

- Pag. 106-114 Gabbiano corallino *Larus melanocephalus*

Nella colonna di sinistra di pag. 112, quinta riga, sostituire Quaglierini con **Marcone**

Nella colonna di destra, settima riga, di pag. 112, sostituire (Boschetti & Verza 2004) con **(Basso & Tenan, in Boschetti & Verza 2005)**.

Nella colonna di destra di pag. 114, undicesima riga, sostituire Boschetti & Verza 2004. Sup. Boll. Mus. civ. St. nat. Venezia 55 con: Boschetti & Verza **2005. Natura Vicentina 7: 179-184**.

- Pag. 147-152 Sterna maggiore *Hydroprogne caspia*

Nella colonna di destra di pag. 150, tredicesima riga dal basso, sostituire 1972 con **1872**

- Pag. 167-170 Sterna di Dougall *Sterna dougallii*

Nella colonna di destra di pag. 170, ventesima riga dal basso, sostituire 1972 con **1872**

- Pag. 316-324 Barbagianni *Tyto alba*

Nella colonna di destra di pag. 320, ventunesima riga, dopo 2150 sostituire km con **m**.

- Pag. 378 Gufo comune *Asio otus* e pag. 388 Gufo di palude *Asio flammeus*

I due disegni delle colonne di sinistra vanno invertiti

- Pag. 407-408 Specie escluse

Nella colonna di destra di pag. 407, prima riga, correggere *Melapsittacus* in ***Melopsittacus***

Nella colonna di destra di pag. 407, quart'ultima riga, correggere *patagonicus* in ***patagonus***

- Pag. 411-414 Check-list degli uccelli italiani

A pag. 413, quindicesima riga dal basso, correggere *Melapsittacus* in ***Melopsittacus***

A pag. 414, penultima riga, correggere *patagonicus* in ***patagonus***

- Sul CD Vocalizzazioni allegato, sostituire Stercoracidae con **Stercorariidae**

4° volume

- Pag. II, sesta riga: eliminare **Foto di copertina di Roberto Ragno (Scricciolo)** in quanto si riferisce

alla copertina del Libretto del CD Vocalizzazioni.

- Pag. 9-18 Rondone comune *Apus apus*

Nella colonna di destra di pag. 12, quarta riga, sostituire 1977 con **1997**.

Nella didascalia della colonna di sinistra di pag. 10 sostituire esterna con interna.

- Pag. 39-42 Gruccione egiziano *Merops persicus*

Nella colonna di sinistra di pag. 39, seconda riga, sostituire Apertura alare: 1100-1300 con **460-490**. Nella mappa di pag. 40 in Corsica inserire un **quadrato blu presso Ajaccio**.

- Pag. 53-59 Ghiandaia marina *Coracias garrulus*

Nella colonna di sinistra di pag. 53, prima riga, sostituire Lunghezza totale: 620-680 con **300-320**.

Nella colonna di destra di pag. 55, sedicesima riga, sostituire Reggio Emilia con **Parma**.

- Pag. 68-78 Torcicollo *Jynx torquilla*

Nella colonna di sinistra di pag. 68, quattordicesima riga, sostituire Peso: MF 79-87 (22) con **MF 30,6-40 (21)**.

- Pag. 101-110 Picchio rosso maggiore *Dendrocopos major*

Nella didascalia della mappa di pag. 105 aggiungere alla fine: **quest'ultima forma messa in sinonimia da alcuni Autori con D. m. harterti**.

- Pag. 123-130 Picchio verde *Picus viridis*

Nella colonna di sinistra di pag. 123, sesta riga, sostituire Peso: M 630-1000 (69), F 585-908 (67) con **Peso (*P. v. viridis*, tutto l'anno): M 140-201 (39), F 138-190 (30)**.

- Pag. 143 Allodola del deserto minore *Ammomanes cinctura*

Nella seconda riga sostituire (Gould 1841) con (Gould **1839**)

- Pag. 176-181 Allodola golagialla *Eremophila alpestris*

Nella didascalia della fotografia di destra di pag. 181 sostituire giovane con **Individuo del primo inverno**.

- Pag. 242-249 Balestruccio *Delichon urbicum*

Nella colonna di sinistra di pag. 246, decima riga, sostituire Framarin 1976 con Framarin **1996**.

- Pag. 257-264 Calandro maggiore *Anthus richardi*

Nella didascalia di pag. 257 sostituire p5 con **t5**.

- Pag. 281-287 Pispola golarossa *Anthus cervinus*

Nella colonna di sinistra di pag. 287, quattordicesima riga dal basso, sostituire Vendicari con Pantano Longarini.

- Pag. 418 e 421 Rondine rossiccia: sostituire *Cecopris* con **Cecropris**.

- Pag. 431 sostituire Framarin F. 1976 con Framarin F. **1996**.

5° volume

- Pag. 87-91 Tordo oscuro *Turdus obscurus*

Nella colonna di sinistra di pag. 91 eliminare la segnalazione n. 11 in quanto ripetuta.

La figura della colonna a destra di pag. 89 si riferisce alla segnalazione n. 14 (che diventa la n. 13 con l'eliminazione della n. 11).

- Pag. 284-297 Monachella *Oenanthe hispanica*

Nella colonna di sinistra di pag. 292, diciottesima riga, sostituire colorazioni con **colorazione**.

Nella colonna di sinistra di pag. 294, terz'ultima riga dal basso, sostituire 21001 con **2001**

- Pag. 365-374 Fiorrancino *Regulus ignicapillus*

Nella colonna di sinistra di pag. 372, il blocchetto di testo dalla quattordicesima alla diciottesima riga: In prov. di Grosseto (Corsi & Giovacchini 1995) va spostato nella colonna di sinistra di pag. 383, in sostituzione del testo dalla tredicesima alla diciottesima riga.

- Pag. 375-386 Regolo *Regulus regulus*

Nella colonna di sinistra di pag. 383, il blocchetto di testo dalla tredicesima alla diciottesima riga: In prov. di Grosseto (Corsi & Giovacchini 1995) va spostato nella colonna di sinistra di pag. 372, in sostituzione del testo dalla quattordicesima alla diciottesima riga.

- Pag. 401 e 406 Specie escluse, sostituire Pigliamosche di Mugimaki con **Balia mugimaki**

6° volume

- Pag. 55-67 Forapaglie comune *Acrocephalus schoenobaenus*

Nella colonna di sinistra di pag. 61, quattordicesima riga dal basso, sostituire 26-34 con **15-25**.

- Pag. 299-309 Bigia grossa *Sylvia hortensis*

Nella colonna di destra di pag. 305, dodicesima riga, sostituire *crassirostris* con **crassirostris**.

Nella colonna di destra di pag. 308, seconda riga dal basso, sostituire (Arcamone & Puglisi 2009) con (Arcamone & Puglisi **2008**).

Nella colonna di destra di pag. 309, undicesima riga, sostituire Arcamone & Puglisi 2007, 2009 con Arcamone & Puglisi 2007, **2008**.

- Pag. 368-382 Sterpazzolina comune *Sylvia cantillans*

Nella legenda della cartina della colonna di sinistra **invertire il colore** dei quadratini di *cantillans* e *subalpina*.

- Pag. 479-485 Bibliografia,

Pag. 481 quinta riga dal basso, sostituire Frey con **Fry**

Pag. 482 terza riga, aggiungere **Giacchini P. (a cura di) 2007. Atlante degli uccelli nidificanti nella provincia di Ancona. Provincia di Ancona, Ancona.**

7° volume

- Pag. III Ringraziamenti

Nell'elenco dei fotografi aggiungere: **Emanuele Forlani**

- Pag. 3-7 Cincia dalmatina *Poecile lugubris*

Nella didascalia del disegno di pag. 3 della colonna di sinistra, aggiungere **In alto a sinistra maschio, a destra femmina**

- Pag. 74-89 Cinciarella *Cyanistes caeruleus*

Nella didascalia del disegno di pag. 74 della colonna di sinistra, aggiungere **In alto a sinistra maschio, a destra femmina, in basso giovane**

- Pag. 90-95 Cinciarella algerina *Cyanistes teneriffae*

Nella colonna di sinistra di pag. 95, settima e nona riga, sostituire Frey *et al.* con **Fry & Keith**

- Pag. 148-159 Picchio muraiolo *Tichodroma muraria*

Nella didascalia della fotografia di pag. 149, colonna di destra, eliminare: **FD214a**

- Pag. 241-255 Averla cenerina *Lanius minor*

Nella colonna di destra di pag. 247, settima riga dal basso, sostituire: Pedrini *et al.* 1995 con Pedrini *et al.* **2005**

Pag. 259-271 Averla maggiore *Lanius excubitor*

Nella colonna di sinistra di pag. 269, prima riga dall'alto, sostituire: 1908 con **1998**

- Pag. 287-307 Averla capirossa *Lanius senator*

Nella colonna di sinistra di pag. 297, sesta riga dal basso, sostituire: Pedrini *et al.* 1995 con Pedrini *et al.* **2005**

- Pag. 323-338 Gazza *Pica pica*

Nella fotografia di pag. 333 sostituire *Larus ridibundus* con *Larus melanocephalus* ed eliminare ***Corvus monedula***

- Pag. 339-352 Nocciolaia *Nucifraga caryocatactes*

Nella colonna di destra di pag. 550, sesta riga, sostituire 1972 con **1872**

- Pag. 471-478 Bibliografia

Pag. 474 quindicesima riga, sostituire Frey con **Fry**.

Pag. 474 ventiduesima riga, aggiungere **Giacchini P. (a cura di) 2007. Atlante degli uccelli nidificanti nella provincia di Ancona. Provincia di Ancona, Ancona.**

8° volume

- Retrocopertina: **Cardellino *Carduelis carduelis* (Foto R. Ragno).**

- Pag. 376-382 Crociere fasciato *Loxia leucoptera*

Nelle colonna di destra di pag. 382, sedicesima riga, sostituire ottobre 1930 con ottobre **1932**

- Pag. 383-397 Ciuffolotto *Pyrrhula pyrrhula*

Nella colonna di sinistra di pag. 392, sedicesima riga, il blocco di testo: In Lazio più diffusa (Brunelli *et al.* 2011), va attribuito al Frosone *Coccothraustes coccothraustes* e spostato a pag. 407, nona riga.

9° volume

- Pag. III-IV Ringraziamenti

Nell'elenco dei fotografi di pag. IV dopo Maurizio Sighele inserire: **Andrea Simoncini**

- Pag. 123 Zigolo nero

Nella colonna di dx, sesta riga, sostituire 68 con **19**

- Pag. 217 Pernice bianca

Nella colonna di dx, sesta riga dal basso, sostituire Radames con **Bordignon**

- Pag. 232 Corriere piccolo

Nella colonna di sx, quattordicesima riga dal basso, sostituire Radames con **Bordignon**

- Pag. 239 Totano zampegialle minore

Nella colonna di dx, quindicesima riga dal basso, sostituire (PD) con **(VE)**

- Pag. 294 Pagliarolo

Nella colonna di dx, seconda riga dal basso, sostituire Segagni con **Binari**

- Pag. 299 Luì di Radde

Nella colonna di dx, sesta riga dall'alto, sostituire (Is. Pelagie) con **(Is. Ponziane)**

- Pag. 310. Passera lagia

Nella colonna di sx, seconda riga dall'alto, sostituire Lazio con **Abruzzo**

- Pag. 322 Check-list

Tra la seconda e la terza riga dal basso (Martin pescatore - Gruccione egiziano) inserire la famiglia **Meropidae**

Atlante fotografico

- Pag. 37 didascalia foto in basso

Sostituire Alberto con **Roberto**

- Pag. 37 didascalia foto in basso

Sostituire Circeo con **Conero**

1° volume in digitale

I Parte Gaviidae-Phoenicopteridae

- Strolaga beccogiallo *Gavia adamsii*

Sostituire Fiume Secchia con **Casse del Fiume Secchia**

II Parte Anatidae

- Oca granaiola *Anser fabalis*

Eliminare il primo blocchetto di testo della BIOMETRIA

- Oca selvatica *Anser anser*

nei due disegni sostituire: rubirostris con **rubrirostris**

III Parte Pandionidae-Falconidae

- Falco pecchiaiolo *Pernis apivorus*

MOVIMENTI sostituire: 13.13 ind. con **13.033** ind.

- Falco cuculo *Falco vespertinus*

RIPRODUZIONE sostituire: (Gustin *et al. in stama*) con (Gustin *et al. in stampa*).